

## 創世記要道略解 第卅二講

我們打開創世記第十九章，從第一節讀到38節，「那兩個天使晚上到了所多瑪；羅得正坐在所多瑪城門口，看見他們，就起來迎接，臉伏於地下拜，說：『我主啊，請你們到僕人家裏洗腳，住一夜，清早起來再走。』他們說：『不！我們要在街上過夜。』羅得切切地請他們，他們這才進去，到他屋裏。羅得為他們預備筵席，烤無酵餅，他們就吃了。他們還沒有躺下，所多瑪城裏各處的人，連老帶少，都來圍住那房子，呼叫羅得說：『今日晚上到你這裏來的人在哪裏呢？把他們帶出來，任我們所為。』羅得出來，把門關上，到眾人那裏，說：『眾弟兄，請你們不要做這惡事。我有兩個女兒，還是處女，容我領出來，任憑你們的心願而行；只是這兩個人既然到我舍下，不要向他們做甚麼。』眾人說：『退去吧！』又說：『這個人來寄居，還想要作官哪！現在我們要害你比害他們更甚。』眾人就向前擁擠羅得，要攻破房門。

只是那二人伸出手來，將羅得拉進屋去，把門關上，並且使門外的人，無論老少，眼都昏迷；他們摸來摸去，總尋不着房門。

二人對羅得說：『你這裏還有甚麼人嗎？無論是女婿是兒女，和這城中一切屬你的人，你都要將他們從這地方帶出去。我們要毀滅這地方；因為城內罪惡的聲音在耶和華面前甚大，耶和華差我們來，要毀滅這地方。』羅得就出去，告訴娶了他女兒的女婿們（『娶了』或作『將要娶』）說：『你們起來離開這地方，因為耶和華要毀滅這城。』他女婿們卻以為他說的是戲言。

天明了，天使催逼羅得說：『起來！帶着你的妻子和你在這裏的兩個女兒出去，免得你因這

城裏的罪惡同被剿滅。』但羅得遲延不走。二人因為耶和華憐恤羅得，就拉着他的手和他妻子的手，並他兩個女兒的手，把他們領出來，安置在城外；領他們出來以後，就說：『逃命吧！不可回頭看，也不可在平原站住。要往山上逃跑，免得你被剿滅。』羅得對他們說：『我主啊，不要如此！你僕人已經在你眼前蒙恩；你又向我顯出莫大的慈愛，救我的性命。我不能逃到山上去，恐怕這災禍臨到我，我便死了。看哪，這座城又小又近，容易逃到，這不是一個小的嗎？求你容我逃到那裏，我的性命就得存活。』天使對他說：『這事我也應允你；我不傾覆你所說的這城。你要速速地逃到那城；因為你還沒有到那裏，我不能做甚麼。』因此那城名叫瑣珥（『瑣珥』就是『小』的意思）。

羅得到了瑣珥，日頭已經出來了。當時，耶和華將硫磺與火從天上耶和華那裏降與所多瑪和蛾摩拉，把那些城和全平原，並城裏所有的居民，連地上生長的，都毀滅了。羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。亞伯拉罕清早起來，到了他從前站在耶和華面前的地方，向所多瑪和蛾摩拉與平原的全地觀看，不料，那地方煙氣上騰，如同燒窯一般。當神毀滅平原諸城的時候，祂記念亞伯拉罕，正在傾覆羅得所住之城的時候，就打發羅得從傾覆之中出來。

羅得因為怕住在瑣珥，就同他兩個女兒從瑣珥上去，住在山裏；他和兩個女兒住在一個洞裏。大女兒對小女兒說：『我們的父親老了，地上又無人按着世上的常規進到我們這裏。來！我們可以叫父親喝酒，與他同寢。這樣，我們好從他存留後裔。』於是，那夜她們叫父親喝酒，大女兒就進去和她父親同寢；她幾時躺下，幾時起來，父親都不知道。第二天，大女兒對小女兒說：『我昨夜與父親同寢。今夜我們再叫他喝酒，你可以進去與他同寢。這樣，我們好從父親存留後裔。』於是，那夜她們又叫父親喝酒，小女兒起來與她父親同寢；她幾時躺下，幾時起來，父親都不知

道。這樣，羅得的兩個女兒都從她父親懷了孕。大女兒生了兒子，給他起名叫摩押，就是現今摩押人的始祖。小女兒也生了兒子，給他起名叫便亞米，就是現今亞捫人的始祖。」

### 所多瑪、蛾摩拉城裡所犯的罪

這一段故事很長。但其中的「要道」、「真理」，我們要分解出來。這城裏的罪惡，我們大家讀了就看見，在那個年代就開始有同性戀，這與神造男、造女的規律不合。城裡的人看見有兩個人來住在羅得家，他們居然無法無天，要把這兩個人拉出來行淫亂。這種罪惡在神看，是罪大惡極了。那麼，現在的時代，我們知道世界上也有這許多的罪惡，這種罪惡叫什麼？叫逆性。羅馬書就提到這個罪惡，並且說神要報應。我們也看見現在人類犯的罪，並且他們要求同性戀合法化，這都不合神創造的規律，完全是悖逆神的行為。從羅馬書第一章第24節就告訴我們，人的錯誤就是拜偶像，把必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式做成像，大家去拜受造之物，不拜創造萬物的神。

第二個，人的大罪孽是什麼？「因此，神任憑他們放縱可羞恥的情欲。他們的女人把順性的用處變為逆性的用處；男人也是如此，棄了女人順性的用處，慾火攻心，彼此貪戀，男和男行可羞恥的事。就在自己身上受這妄為當得的報應。」（羅一26、27）因此，現在世界上滿了一個大的禍患，許多國家為這個東西、為罪不曉得花了多少錢，叫作什麼呢？愛滋病。我想，弟兄姊妹們都聽過，這病蔓延得越來越可怕，到現在還沒有找著藥可以醫治，並且還會傳染給無辜的人。這是從什麼地方來的呢？就是「男和男行可羞恥的事」，是從同性戀來的。這在醫學上已經證明，但現在的蔓延已經不僅僅是同性戀，甚至於接觸過這樣的人。比如，同性戀得了愛滋病，又

娶了太太，就傳給太太；太太若生了小孩，傳給了小孩子也不知道，他長大了，也帶著病原。這樣一來，無辜的人也受了害。這叫什麼？這叫「順性的用處變為逆性」。

男與男同性戀，女和女也有同性戀。現在許多所謂自由的國家，他們已經成為合法化、追求合法化。甚至總統要當選，都是被這批人推上寶座，可見他們的人數眾多。因為總統要想當選，就答應他們說，「我要當了選，我就可以讓同性戀合法化。」就這麼一句話，好多的票源就來投他的票，他就當選了。弟兄姊妹們，你可以看見這力量有多大，他們遊行示威，並且要求法律保障，男的和男的可以結婚，其中一個化妝成女的，像人妖一樣，這不得了。弟兄姊妹們，這是什麼呢？這差不多到所多瑪、蛾摩拉的時代了。什麼意思呢？就是「末世」，神要用火來審判了。親愛的弟兄姊妹們，我們不能視如無睹、不能當作沒事一樣。「末世必有危險的日子來到」（提後三 1），這清清楚楚地說明，這就是「末世」來了。

### 天火焚城作為後世不敬虔人的鑑戒

所多瑪、蛾摩拉城裡的人不敬虔到了一個程度，要被火焚燒。在新約聖經有很清楚的說法，火燒了所多瑪、蛾摩拉，神卻保護了羅得一家。羅得住在那裏，他有一個義的心，他的義心天天為罪人憂傷，他住在那城裏並不高興、並不好。所以，一個人「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。」（詩 1 1）要遠離這些不敬虔的事。羅得反而住到裏面去了，後來我們看就更不得了了，耳熏目染，連羅得的女兒們都學壞，他們都亂輪起來了。所以，我們在這裏就知道，人在罪惡中所付的代價；你到了罪惡裏，要付多大的代價！

我們看聖經，彼得後書第二章就描寫這事，說明了所多瑪、蛾摩拉為什麼被燒？第5節說到挪亞洪水的故事，第6節就說，「又判定所多瑪、蛾摩拉，將二城傾覆，焚燒成灰，作為後世不敬虔人的鑑戒。只搭救了那常為惡人淫行憂傷的義人羅得。（因為那義人住在他們中間，看見聽見他們不法的事，他的義心就天天傷痛。）主知道搭救敬虔的人脫離試探，把不義的人留在刑罰之下，等候審判的日子。」（彼後二6-9）

### 基督徒要學習「敬虔真理的知識」

我們從這三節聖經就清清楚楚地看見，聖經有一個道理，叫「敬虔真理的知識」。你讀聖經，聖經就告訴你要學習「敬虔」，不可以亂來、不可以胡作非為。為什麼呢？因為聖經就是「敬虔真理的知識」，讓人必須活在「敬虔」中。我們看提多書第一章第1節，「神的僕人，耶穌基督的使徒保羅，憑著神選民的信心與敬虔真理的知識。」所以聖經教導我們一種知識，我們讀聖經就得到一種真知識，叫作「敬虔真理的知識」。還有一種叫作「認識耶和華的知識」，還一種叫作「諸般的知識」。這三種都是基督徒要從聖經裏得到的知識。「敬虔真理的知識」就是聖經教導我們的：神不喜歡不「敬虔」，神喜歡「敬虔」。到了希伯來書第十二章第28節說，「所以我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心事奉神。因為我們的神乃是烈火。」（來十二28-29）虔誠、敬畏就是「虔敬」。因此，一個基督徒要有「敬虔真理的知識」。

聖經教導我們，神兩次毀滅世界，都是因為人到了不敬虔的地步。第一次是洪水時代，人不敬虔到了極點。我們看創世記第六章當時人的情形：人不屬靈、不要靈進來；屬乎血氣，思想

盡都是惡，敗壞了行為，地上滿了強暴。所以，那時神就把地毀滅了，只剩下八個人。第二次就是所多瑪、蛾摩拉不敬虔到了極點。你看，多麼無法無天，城裡來了兩個過路的客人，進了一個人的家，他們就圍上去，要把他們拉出來行姦淫、雞姦的事。結果主人家求情，說「我有兩個女兒，還是處女，任憑你們做吧。你們要發洩情慾，應當找女的，不應當找男的。我有兩個女兒，代替這兩個人。」羅得一心要保護他的客人，他的義心因聽見、看見他們的惡行，就天天憂傷，以此來勸勉他們。

大家都知道，所多瑪、蛾摩拉曾因著羅得的緣故得過救。因為所多瑪、蛾摩拉在四王與五王爭戰的時候，都被四王擄掠，錢財都被搶走了，結果羅得的伯父打敗了四王，將他們奪回，並且一根線、一個鞋帶都不要，把錢財都還給他們。可是他們壞到說，「你還要在我們這兒做官哪！你是寄居的，你不要臭美了。」他們還對羅得說諷刺的話。親愛的弟兄姊妹們，這些人真是罪無可管、不可饒恕。

### 勿要沾染世俗

天使就告訴羅得說，「你趕快走，不能再留在這兒。我們看見這城真是罪大惡極了。」這兩個天使也做了一些奇妙的事。我們看見，當他們擁擠羅得，要攻破房門，要把羅得都打了。但這兩個人是天使，不是凡人，他們把「羅得拉進屋去，把門關上，並且使門外的人，無論老少眼都昏迷；他們摸來摸去，總尋不著房門。」（創十九10、11）你看多有趣。結果這些人就亂摸、亂吵。兩個天使把羅得拉進屋，說「你這裡還有什麼人？無論是女婿、無論是你的親人，凡在這城裏一切屬你的人，趕快帶走。這城內的罪惡聲音在耶和華面前盛大。耶和華差我們來，要毀滅這

地方。」所以，羅得就告訴他的女婿，他的女婿卻不相信、不去。

但羅得遲延不走。為什麼捨不得呢？因為羅得在這裏生兒養女、在這裏有很多財產。他要走了，就是空身跑出去，什麼也不能帶，所以捨不得。可是天使不忍他們都被燒滅在城裏，因為羅得到底在神面前是個義人，他也和亞伯拉罕一樣接待客旅，還預備宴席給他們吃。所以，羅得是個義人，他的義心常常憂傷。

羅得住在這城裏，有妻子、女兒。女兒都將要出嫁了，怎麼辦？這個時候他非常著急，他又不想走了。結果，天使就把他們拉出來，把他的女兒和妻子都拉出來。羅得到了城外，說「我們跑不動，我們到這附近的一個小地方、小城，可以不可以？」這小城就是瑣珥，就是平原五城之一——所多瑪、蛾摩拉、洗扁、押瑪、瑣珥。羅得說，「我到這小城，它在山邊上，我可以不可以跑到那兒，因為我沒那麼大力氣跑到山上，一口氣跑不上去。」天使說，「好，你就去到那城，你要速速地逃到那城，因為你還沒有到那裏，我們不能做什麼。」

等羅得跑到瑣珥的時候，他的太太還是捨不掉家，回頭看了一眼。她回頭看看到底城怎麼樣了，我們在那裏住了好多年，都成家立業、定居了，不用再過遊蕩、住帳棚的生活，多舒服！城裏吃喝玩樂什麼都有。所以，她這麼回頭一看，結果變成了鹽柱。

據說這四個城就變成了鹽海，也就是現在中東的死海，裏邊都是鹽，人跳到裏頭，都會飄起來。弟兄姊妹們，怎麼有這麼大的火一下子把這四個城都燒了呢？有人把鹽海的石頭拿出來化驗，就發現鹽海裏有原子彈爆炸以後留下的放射性物質，在鹽海裏有好多化學原料。火燒了所多瑪、蛾摩拉，就像是一次原子爆炸，把四個城完全夷平，一把火就燒光了。當亞伯拉罕出來一

看，就看見像燒窯一樣，有一個雲柱火柱上騰，就像是現在原子彈爆炸以後的菌狀雲，像蘑菇一樣。所以，所多瑪、蛾摩拉就是這樣爆炸的，並且科學家們從鹽海裏拿出來的原料發現，就是原子爆炸以後的結果。這古蹟就證明神將城傾覆了。

此外，羅得的兩個女兒因為住在所多瑪、蛾摩拉，真的是無羞恥，居然和他父親亂倫，要生孩子，因為女婿都死了，都在城裏滅亡了。你看，她們剛剛出來就做這樣的事，後來就留下兩個種族——摩押人和亞捫人。